

五月紀念日簡史

東北書店印行

# 目錄

『五一』勞動節歷史……………	溫濟澤（一）
『五三』慘案……………	（四）
『五四』運動……………	亞靈（五）
『五五』……………	（九）
『五九』……………	溫濟澤（一〇）
『五卅』……………	韋芝（一四）

# 『五一』勞動節歷史

溫濟澤

『五一』國際勞動節，是在一八八九年第二國際召集的第一次代表大會上決定的。在這個決定以前，曾經有幾十年的鬭爭的前史。遠在一八三二年的時候，美國工人就開始有要求縮短工作時間的運動發生。這個運動，漸漸波及到歐洲的好些國家。到了一八六六年，由第一國際召集在日內瓦舉行的第一次大會上，由十一個國際團體的代表通過了一個『爲獲得每日工作八小時而奮鬥』的決議案，以八小時工作制爲全世界勞動者鬭爭的目標。

又過了十年，一直到一八七六年，八小時工作制，在美國才被國會通過。可是工人們經過幾十年犧牲奮鬥爭取得來的八小時工作制的法令，結果在實際上只不過是一紙空文，在工廠裏並沒有實行，這樣就激起了工人的反抗。於是，在一八八四年美國工人在芝加哥開的美國勞動同盟第四次代表大會上，就決定了：每年五月一日，舉行『以實行八小時工作制爲目的』的示威運動。並決定一八八六年五月一日爲第一次示威運動的日子。假如這個要求得不到圓滿的答覆，就實行總同盟罷工。

一八八六年五月一日全美國的工人都罷工了，結合起廣大的勞動人民的隊伍，舉行了一個大規模的遊行示威運動。特別是在芝加哥最劇烈，發生了工人和警察的武裝衝突，結果，工人羣衆死傷很多，美國工人領袖斯比士等也被屠殺，這引起了全美國和全世界工人的憤怒。經過這次流血鬭爭，不久，

美國有二十多萬工人開始得到了每天八小時工作制度的保障。

後來，一八八九年，第二國際在巴黎召開的第一次代表大會，就正式決定五月一日為國際勞動節，並決定：各國應注意國際勞動保護法的問題，它的内容有以下幾點：一、每日工作時間不得超過八小時以上；二、十四歲以下的童工一律禁止；三、不分性別和國籍，同樣的工作應該付給同樣的工資。一八九一年，第二國際的代表大會更把『五一』紀念的意義擴大，決定不僅要為八小時工作制而奮鬥，而且要為和平而鬥爭。一八九三年在猶利克召開的代表大會上，更決定要為社會主義而鬥爭。這樣工人鬥爭的目標就更擴大了。

『五一』勞動節產生的歷史，就是這樣。

自從第二國際決定五月一日為國際勞動節以後，歐美各國的勞動人民，到了每年的五月一日，都舉行莊嚴的示威遊行來紀念它。並藉以檢閱自己的力量。在第一次帝國主義大戰時期，第二國際的大多數領袖都變節了，轉回到本國帝國主義的政府方面去了，因而『五一』節的紀念也取消了，可是許多國家的勞動羣衆仍舊熱烈地紀念『五一』。並提出了『為勞動階級的將來而戰』的口號。

在俄國，工人階級第一次紀念『五一』節是在一八九一年。從這一年起，一年比一年有更多的工人羣衆參加『五一』示威遊行的隊伍。到了一九一八年，十月革命成功後一年，俄國工人羣衆開始自由地在自己的蘇維埃政權下紀念『五一』。由於蘇維埃社會主義建設的偉大勝利，現在蘇聯不僅老早實行了每天七小時和七小時以下的工作制（蘇德戰爭爆發後，實行八小時工作制），而且勞動已經變成了沒有人剝削人的快樂的幸福的事情，勞動者已經變成了社會主義的自覺的積極的建設者和保衛

者，他們已經建成了一個沒有階級沒有剝削沒有壓迫的社會。這是把『五一』所奮鬥的事業，貫徹實現並且發揚光大起來了。

在我們中國，『五一』也有它的光輝的歷史，並且因為我們中國是一個半殖民地的國家，工人階級的解放和民族的解放是不可分開的事業，因此，我們來紀念『五一』，也就更加上了一重『爲民族解放而鬥爭』的意義。我國第一次紀念『五一』節是在一九一八年，那時候，雖然還只是北平的一部份同情工人運動的知識份子散發紀念『五一』的傳單，但是在上海、蘇州、杭州、漢口等城市不斷發生的工人自發的罷工鬥爭，已經預告着中國工人階級將要組成一支雄偉的隊伍走上中國政治鬥爭的舞台。因此，在一九二一年的五月一日，在中國共產主義者的領導下，在長辛店（平漢路北段的一個總站，距北平四十里）就發生了一個中國空前的真正的工人羣衆的示威遊行。而在一九二二年的五月一日，在中國共產黨的領導下，在廣州就召開了第一屆全國勞動代表大會，到會代表一百六十餘人，代表一百多工會，二十多萬會員，熱烈地舉行了『五一』紀念，討論了工人階級參加民族民主革命等問題，並籌備成立全國總工會，引導着中國工人階級開始走向全國團結的道路。從此以後，『五一』，就不只是引導全世界工人階級爭取解放鬥爭的旗幟，而且也成爲引導中國勞動人民進行民族民主鬥爭的旗幟了。

## 『五三』慘案

『五三』慘案也叫做濟南慘案。

民國十七年，北伐軍到達濟南，日寇藉口保護僑民，先行出兵山東，佔領膠濟鐵路和濟南，五月三日在濟南實行大屠殺，我軍民死傷達萬餘人，我外交特使蔡公時慘遭割草遇害。這時蔣介石竟命令我國軍隊撤退，忍受極大的污辱與屠殺，使日寇佔領濟南達一年之久，因定是日爲國恥紀念日。

## 『五四』運動

亞靈

一九一九年的五月四日，在北京發生了一件有偉大的歷史意義的事件，那就是五四運動。

一九一四年至一九一八年的世界大戰，是世界帝國主義重新瓜分殖民地的鬭爭。交戰雙方，一方面叫做同盟國，以德、奧爲主，一方面叫做協約國，以英、法、俄爲主。一九一四年八月，日本也加入協約國方面，實行對德宣戰，其目的是爲着要乘機奪取德國在中國的特權（如山東的膠州灣租借地等），實際上就是爲着侵略中國。

日本對德宣戰後，便派遣艦隊封鎖膠州灣，同時增調軍隊，在我山東的龍口登陸，不到三個月，竟佔領了膠州，控制了膠濟鐵路，把整個山東放在牠的勢力之下。

一九一八年，德國失敗，大戰結束。一九一八年一月，在巴黎召開『和平會議』，當時中國的北京政府，也是加入協約國方面對德宣戰了的，因此就派了外交總長陸徵祥，駐外公使顧維鈞，王正廷，施肇基，魏宸組五人爲出席和會的全權代表。但是，中國雖然作爲協約國的一份子，出席和會，而英、法、美諸國却同意日本的要求，要把德國在山東的權益轉讓日本。北京的軍閥政府對於日本的這種侵略企圖，不但不加以反對，反而在二一九一八年九月和日本關於山東問題的換文上，公然無

的簽上『欣然同意』的字樣。巴黎和會便根據這點，要把山東權利無條件讓給日本。

這個消息傳到中國後，輿論界立刻提出了抗議，北京學生界更是憤怒。在五月四日（一九一九年）那天，北京學生三千多人，舉行了示威運動，結隊遊行，向總統府請願，要求收回山東，取消二十一條件，懲辦賣國賊曹汝霖（二十一條件簽訂者），陸宗輿、章宗祥（『山東換文』的簽訂者）。北京政府不但不接受羣衆的要求，且反而拘捕學生，派了大批軍警，阻止羣衆的遊行請願。示威羣衆在盛怒之下，便一齊擁到北京東城的趙家樓，放火焚燒了曹汝霖的住宅，毆打了賣國賊曹汝霖，陸宗輿。

五月四日後，北京各學校的學生便成立學生會，組織講演團，向民衆作反日反賣國賊的宣傳，查燒日貨，實行對日經濟絕交。這個浪潮，很快地就捲遍全國。由學生界擴大到工商農商各界，由北京擴大到上海、天津、保定、濟南、開封、武漢、長沙、杭州、安慶等地，到處的民衆都急起響應，實行罷工、罷市、罷課。北京政府看到勢頭不對，知道用暴力是壓服不了的，最後只好釋放被捕學生，罷免曹、章、陸三賊。我國出席和會的代表，看到國內民衆激昂，才拒絕在和約上簽字。

這就是五四運動的經過情形。五四運動是反帝反封建的民族民主革命運動。它的特點，首先在於它是一個有廣大羣衆性的政治運動，參加這個運動的，有民族資產階級、小資產階級（學生店員……）和無產階級等等，特別是無產階級，在五四運動中初次顯露了頭角，成爲中國革命運動中的一個極重要的新的因素。就是由於有各階層聯合的力量，所以使得北京的反動政府不能不讓步了。

五四運動不僅表現各階級聯合的羣衆運動，而且表現着中國人民思想上的新的覺悟。五四前後七



八年中間，中國進行着一种新的文化運動。這種文化運動是由民國四年（一九一五年）創辦的『新青年』雜誌開始。這個新的文化運動，提倡新的思想，反對舊的思想。這運動現在就叫做五四文化運動。五四文化運動所提倡的新思想的中心內容，就是科學和民主思想，它所反對的舊思想的中心內容，就是中國封建時代的舊迷信和舊禮教。五四文化運動中的急進份子，對於舊禮教是採取徹底摧毀的態度，曾提出打倒孔家店的口號。對於新的思想，不但要求把握其內容，而且要求創造新的方法和工具來表達這種新思想，這新的工具，就是白話文。現在我們都用白話文寫文章，而不用文言文，就是五四文化運動開始提倡的。五四文化運動之所以能够鬧得轟轟烈烈，成爲中國破天荒的第一次廣大的羣衆運動，使反動政府也不能不害怕，其主要原因之一，就是有了三四年的文化運動，使中國人民得了新的思想，新的覺醒，使中國人民不再是矇矓昧昧，任隨反動政府隨便擺佈，一聽到反動政府企圖出賣民族利益，就馬上起來反對。

五四文化運動中在思想上有一個更重要的東西，就是中國在這時開始有了馬克思主義的思想。中國最早的馬克思主義思想的宣傳者，就是李大釗同志，他在五四運動前後在『新青年』上發表了許多關於馬克思主義思想的文章，而『新青年』的最後幾卷，也成了以宣傳馬克思主義思想爲中心內容的雜誌了。馬克思主義思想在中國的出現，在中國革命運動中有非常重要的作用。由於它的傳播，以後就產生了中國共產黨，使中國的革命獲得了一個新的領導力量，使中國的革命有了新的面目。這就是使中國革命由舊民主主義的性質，轉變爲新民主主義的性質。毛澤東同志說：『馬列主義的普遍真理一經與中國革命的具體實踐相結合，就使中國革命的面目爲之一新。』就是指這種情形而言的。

五四文化運動的這些新內容，不是偶然出現的，是有一定的歷史和經濟根源的。這些根源是有兩個方面，一方面是中國國內的；在中國，因為當時正是第一次世界大戰時代，歐美的帝國主義都忙着西方的戰爭，對於東方的中國，經濟上的侵略就比較輕鬆了一些。中國的民族工業就在這時相當發展起來，中國的民族資產階級的力量和無產階級力量，都有了成長，而無產階級開始參加到五四運動的鬥爭中來，正是馬克思主義在中國本身的物質基礎。另一方面是俄國革命的成功，第一個無產階級國家的出現，對世界是有很大的影響的，對中國也有很大的影響的。這是向世界和中國證明馬克思主義是科學的真理，正確掌握了馬克思列寧主義，是能够使革命勝利的。當時的李大釗同志，就曾經用俄國革命的例子來鼓舞我們，告訴我們第一次大戰的勝利是『布爾塞維克的勝利』。

當時國內國外兩方面既然都有了這些條件，所以，像李大釗同志等先進份子在五四文化運動中宣傳馬克思列寧主義，不是偶然的，而是適合中國當時的實際情況的。由於宣傳了馬克思列寧主義，並由於把這主義應用於中國的實際上來（中國共產黨的產生就是這實際應用的一個表現），才有後來的國共合作，才有一九二五至二七年的第一次大革命中的某些成功，才有大革命失敗後的土地革命運動，才有一九三七年的第二次國共合作和堅持了八年的抗日戰爭。所以，五四文化運動的意義是很大的。

## 『五五』

(一) 五月五日為馬克思誕辰紀念日。卡爾·馬克思，一八一八年五月五日，生於普魯士的萊茵省特里爾市 (Trier)。他是科學社會主義的創造者，全世界無產階級革命的導師和一切被壓迫民族的救星。自一九二一年中國共產黨成立以來，馬克思主義的理論已被應用於中國革命的實際，在近二十幾年中國民族民主革命中起着積極的指導作用，成為指導中國革命的最有力的武器。

(二) 學習節。

(三) 孫中山先生就任非常大總統紀念。

(四) 國民黨反動派簽訂第一個賣國協定『淞滬停戰協定』的日子。一九三二年一月廿八日晚，上海日海軍陸戰隊突然進攻，十九路軍與日軍接觸，奮起抗戰，予日寇以嚴重打擊。但由於蔣介石一貫的堅持內戰和對外不抵抗政策，結果英勇抗戰的十九路軍被迫撤退，至五月五日和日寇簽定『淞滬停戰協定』，中國承認上海為非武裝區，不駐軍隊，反之日寇可以駐兵。

## 『五九』

溫濟澤

一九一五年（民國四年）五月九日，日本強盜曾經經過袁世凱的手，在我國寫下了一筆血賬。這就是我國近代史上所說的二十一條的國恥事件。

二十一條是怎麼一回事呢？說起來有一段很長的歷史。

原來日本強盜在中日（一八九四——九五）和日俄（一九〇四——〇五）兩次戰爭得到勝利後，早就有獨霸中國的野心。可是一直到歐洲大戰以前，因為列強對中國採取機會均等利益均沾的政策，誰也不讓誰把中國獨吞下去，所以日本強盜始終不敢馬上動手。一九一四年夏天，帝國主義的第一次世界大戰爆發了，歐洲帝國主義各國忙於打仗，顧不到中國。美國在大戰開始時雖然沒有參加戰爭，但是受戰爭影響，又遠隔重洋，也不能來到中國和日本競爭，於是日本強盜就得到一個趁火打劫的機會，就像一條瘋狗一樣，拚命向中國亂咬。

當時日本帝國主義和英國訂了一個英日同盟條約，他就利用這個同盟的名義向德國挑戰，他向德國挑戰實際上是來侵略中國。本來德國帝國主義者也是一個強盜，他曾在二一八七七年強迫租借了我國的膠州灣，並把山東劃定為他底勢力範圍。照道理講，德國強盜在我國搶佔的地方，應該由我們自己向德國收回，可是日本強盜蠻不講理，他硬要藉打德國的名義，想從德國手中把膠州灣乃至全山東的

利權搶到他手裏去。因此在八月十五日向德國提出一個最後通牒，要求德國撤退在日本和中國附近海面的軍艦，並且把膠州灣無條件交給日本處理。德國不理，他就在八月二十三日那一天向德國宣戰。出動了海陸軍兩萬多人，海軍封鎖膠州灣一帶的海面，陸軍由山東北部的龍口登陸，九月二十六日攻佔灘縣，十月六日進迫濟南，很快就佔領了膠州灣，膠濟路全線以及沿線的礦產。這一來，山東有一大半地方都被他強佔去了。他還說：『日本對德國宣戰的旨趣，須把德國的根據地全部破壞，佔領山東鐵路，殊屬正當。』你想日本強盜混蛋不混蛋？他簡直不把我们中國當做一個獨立的國家。

這時候，中國國內偏偏有一個賣國賊袁世凱，正在陰謀改變國體，想做皇帝，他想求日本強盜幫他的忙，所以對於日本無理的行爲，步步退讓。在日德宣戰時，他曾無恥地宣告中立，並劃定萊州，龍口和膠州灣附近地區爲日德交戰區域。在日本強盜把大半個山東佔去後，他仍容忍退讓。日本強盜利用了這個弱點，野心更大，就進一步在民國四年一月十八日向袁世凱提出了二十一條亡國的條件。

二十一條的內容，共分五號：第一號是關於山東的權利。他要求：一、中國政府承認日後把德國在山東的權利讓給日本；二、允許不把山東省內及其沿海土地島嶼租借或割讓給別國；三、允許日本建造從煙台或龍口接連膠濟路的鐵路；四、允許開闢山東省內各主要城市爲商埠，以便利外人居住和貿易。第二號是關於日本在滿蒙的特權。他要求：一、旅順、大連及南滿、安奉兩鐵路的租借期限展期到九十九年；二、日本人在南滿和東蒙有土地的租借權或所有權；三、日本人得在南滿和東蒙隨便居住，往來，並經營工商業；四、日本人對南滿和東蒙的礦產有開採權；五、在南滿和東蒙允許別國人建造鐵路，或向別國人借款建造鐵路，或以各項課稅向別國人抵押借款，都須先得日本政府的同

意；六、在南滿和東蒙聘用政治、財政與軍事各項顧問和教習，必先和日本政府商議；七、吉長路經營管理事宜委任日本政府辦理，限期十九年。第三號是關於漢冶萍公司（我國中部唯一的重工業）的權利。他要求：一、等將來有相當機會，將漢冶萍公司作為兩國合辦的事業，如未經日本政府同意，所有屬於該公司的一切權利產業，中國政府不得自由處分，亦不得讓該公司任意處分；二、漢冶萍公司各礦之附近礦山，未經該公司同意，不得准許公司以外的人開採；此外一切合辦，無論直接或間接對該公司有影響者，也必須先經該公司同意。第四號是關於中國沿岸領土的問題。他要求：中國沿岸的港灣及島嶼概不租借或割讓給別的國家。第五號是關於中國內政的問題。他要求：一、中央政府聘日本人為政治、財政、軍事等顧問；二、日本人在中國內地設立寺院和學校，有土地所有權；三、將必要的地方的警察，作為中日合辦，或聘日本人當警察官；四、向日本採辦一定數量（所需數量一半以上）之軍械，或設中日合辦軍械廠，聘用日本技師，採買日本原料；五、將接連武昌與九江、南昌的鐵路，南昌與杭州間，南昌與福州間各鐵路的建造權讓給日本；六、在福建籌設鐵路，整理海口（船廠在內），如需用外資，先向日本商議；七、允許日本在中國有傳教的權利。

這二十一條，完全是亡國的條件。日本強盜和賣國賊袁世凱知道：這樣的條件被中國人民知道了，一定會引起反抗，被別的帝國主義知道了，也會引起干涉，因此他們的交涉完全秘密進行。但是不管他們怎樣秘密，結果還是被知道了。當時全國人民非常憤怒。各地都組織了對日同志會，國民請願會，外交後援會和救國急進會等團體，紛紛發通電和宣言反對，並發起抵制日貨和救國儲金運動，準備儲金作為設立兵工廠、訓練海陸軍及振興實業之用。從四月九日起中國銀行開始收款，連很多窮

苦的同胞都你三毛，我兩毛地送款到銀行去，僅僅上海一處，一天就儲滿了五十萬，這可見當時人民愛國的熱情是很高的。同時英美各國也紛紛向日本質問。

日本強盜爲了使中國快些屈服，一面派艦隊開到福州、廈門、吳淞、大沽等重要港口示威，一面又增兵南滿和山東境內。並於五月七日向袁世凱政府提出最後通牒，說：如果在四十八小時之內再不回滿答覆，日本就要採取『必要的行動了。』無恥的袁世凱受不了日本強盜的威脅，同時又一心想要日本強盜幫忙他做皇帝，於是在五月九日，就答覆日本，除去第五號各條日後再商量外，其餘各條一概承認。後來雖然因爲人民的反對，這些條文沒有完全實行，但是這件事總是中國歷史上的一個奇恥大辱。

## 五卅

章 芝

一九二五年，在上海首先爆發的五卅運動，到現在，已經廿二周年了。

那時正是第一次世界大戰（一九一四——一九一八年）後，世界資本主義國家已從革命危機時期走進了一個暫時穩定的時期，野心勃勃，更急於向外侵略，同時爲了彌補大戰期間的一切損失，加緊了對於殖民地的剝削。半殖民地的中國，正是一切帝國主義蓄意掠奪的對象。帝國主義者——特別是日本帝國主義者，在中國所開設的企業中，對於中國勞動者的剝削更是兇殘，而中國的資本家，在外資的壓力下，爲了尋求利潤，也就更加延長工人的工作時間和減低工資。工人的生活愈加惡化了。同時，在農村裏面，因爲封建軍閥的專橫殘暴和不斷的兵禍內亂，苛捐雜稅，層出不窮，農民都陷於破產流離的境地。這種情形，在一九二五年更是嚴重。

一方面是帝國主義的加緊侵略，另一方面是封建軍閥的專橫壓迫，在這種情形下，中國的革命運動便漸漸高漲起來。一九二一年中國共產黨的成立，一九二四年第一次國共兩黨的合作，明確提出反帝反封建軍閥的口號，又在革命運動的領導上加上了嶄新的因素，使革命力量更加向前發展。偉大的『五卅』反帝反封建運動，就在這樣的情況下爆發了。

一九二五年二月間，上海日商紗廠的工人，爲反對日本資本家的虐待和剝削，舉行四萬多人的大



罷工。接着，青島日本紗廠的工人也罷工反抗。日本帝國主義，對中國工人的這種反抗，即斷然採取屠殺政策。五月十五日上海日本內外棉第七廠竟開槍擊斃工人顧正紅，並殺傷十餘人。二十八日，青島海軍陸戰隊，在日本帝國主義的嗾使下，又開槍擊斃工人八人，重傷十餘人，拘捕七十餘人。帝國主義對於中國人民的這種殘暴的虐殺，引起了中國被壓迫各階級的民族義憤。這便是五卅慘案的直接導火綫。

首先激於公憤，起來援助工人，抗議帝國主義的虐殺的，是學生。五月二十一日，上海文治大學學生爲救濟死傷工人募捐，被租界巡捕捕去數人。二十二日上海各界召開顧正紅追悼大會，赴會的上海大學學生又被捕去數人。被捕學生定於三十日在會審公堂開審，上海各校學生便決定在三十日那天出發宣傳，組織先鋒隊和後備隊，準備先鋒隊被捕後，後備隊立刻上前補充。五月三十日，各校學生二千餘人，以七人爲一組，分頭在公共租界各馬路散發傳單，講演顧正紅被殺，學生被捕與反對工部局所提出威脅中國資本家和商人的四提案（註）。

那天上午，講演的學生就被捕去數十人。下午講演學生不斷增加，聽衆也愈聚愈多，巡捕更繼續捕人，單在公共租界南京路老閘捕房一處就拘留學生數百人。講演學生和羣衆聽到這消息，憤激異常，都聚集在捕房門首，要求釋放被捕者。到三點鐘左右，聚集捕房門口的羣衆將近萬人。三時半左右，英籍捕頭竟下令巡捕向羣衆開槍，計當場飲彈斃命者十人，重傷者十五人，被捕者五十三人。這就是五月三十日上海南京路的大慘案。

這一屠殺震動了全上海，引起了全上海人民的民族義憤，形成了一個轟轟烈烈的反帝運動，在中

國共產黨的領導之下，這運動又結成了各階級的反帝聯合戰綫，工人罷工，商人罷市，學生罷課，一致向帝國主義進攻。當時中國共產黨就組織了行動委員會，派了同志到各社會團體進行活動。五月三十一日，女工和學生千餘人到南京路上散發罷市傳單，那時巡警林立，大雨傾盆，但女工學生仍然奔走呼號，沒有絲毫畏怯。六月一日，南京路上又佈滿了學生、工人和市民，他們在帝國主義的機關槍、鐵甲車、砲車、馬隊的威脅之下，繼續講演和散發傳單。帝國主義又開槍射擊，死傷更多。二日、三日、四日，帝國主義都繼續屠殺，死傷了很多人，許多大學中學，都被帝國主義勒令封閉，驅逐學生，騰給陸戰隊駐紮。

六月一日，全上海已開始了總罷工、罷市、罷課，上海民衆直接受了帝國主義幾十年來的欺凌虐待，這時已不能再忍受下去。上海學生全部罷課；尤其是工人，無論是外商或華商工廠的工人，不管生活的壓迫，都風起雲湧地實行罷工，成了這個鬥爭中的主要支柱，而且是一直堅持到最後的。

直接領導這個鬥爭的，是由上海總工會、全國學生聯合總會、上海學生聯合會、上海各馬路商界聯合會組成的『工商學聯合會』。不用說，總工會是這個聯合會的中心，而總工會是五卅屠殺的第二天，在中國共產黨的領導下組織起來的。總工會的負責者是共產黨員劉華同志，他在這次鬥爭中被帝國主義嚇使下的奉系軍閥秘密槍殺了。

五卅慘案的消息傳到全國各地，激起了全國民衆的憤怒與反抗，反帝的浪潮不但捲遍了全國各大都會，而且激盪了甚至最偏僻的城市與鄉村。北京、漢口、長沙、九江、南京、濟南、福州、青島、天津、開封、鄭州、重慶、鎮江、南昌、汕頭、杭州、廣州……等大城市，都發生了罷工、罷市、罷

課的運動，『打倒帝國主義！』『取消不平等條約！』的呼聲，響遍全國。有許多地方，羣衆都或者直接受到帝國主義的屠殺，或者受到帝國主義走狗——中國軍閥的屠殺，最大的有漢口慘案、廣州沙基慘案、南京慘案等等，其他如鎮江、九江、重慶等處，也都有帝國主義開槍屠殺的事情發生。

在這些城市的反帝運動中，工人階級都不但是積極參加，而且起了先鋒作用。尤其是香港的中國工人，爲了抗議上海的五卅屠殺，舉行大罷工。沙基慘案後，香港的中國工人更是憤激，全部離開香港，返回廣州，舉行香港大罷工，抵制香港，實行經濟絕交。這一罷工繼續了兩年多的時間，使繁華的香港變成荒島，而成了五卅反帝潮流中最後的光榮砥柱。這個罷工的領導者，是中國工人階級的名領袖也是中共的著名人物蘇兆徵、陳延年等同志。

帝國主義看到中國廣大羣衆在反帝的目標下團結起來，掀起了不可遏止的反帝浪潮，它就開始從屠殺政策轉變爲分裂政策，採用了各種辦法來破壞反帝統一戰線。帝國主義者一方面用『關稅會議』（討論關稅自主問題）來引誘中國資產者，一方面又以『停給電力』（停止供給電力予中國工廠）來威脅中國資產者，使他們脫離反帝統一戰線。（不幸的，是他們竟在這個利誘和威脅之前低頭

（註）所謂四提案，是由工部局提出的『增訂印刷附律』、『增加碼頭捐』、『交易所註冊』、『取締童工法案』等四案。上海納稅外人會將於是年六月二日通過。這些提案是於中國資本家和商人不利的。因此，當時學生向上海市民宣傳反對這些提案，得到一般市民熱烈的

同情。

了。於是代表上海資產者利益的總商會，便決定於六月二十五日停止罷市，實行復業。）同時，首先壓迫上海日廠工人復工，然後壓迫華廠工人復工。當時奉系軍閥在帝國主義嗾使下，封閉了工商學聯合會、海員工會、洋務工會等。九月七日，上海各界舉行『九七』辛丑條約國恥紀念大會，遊行羣衆又遭帝國主義的屠殺。九月底，上海總工會被封閉，許多革命領袖也被逮捕。上海廣大羣衆的反帝運動，便暫時受到了挫折。

五卅運動雖然暫時受到挫折，但它却在中國革命史上開闢了一個新時期，它是一九二五——二七年中國大革命的序幕。五卅運動使中國人民得到了兩個重要認識：（一）帝國主義及其走狗封建軍閥是中國人民的死敵，不把帝國主義驅逐出中國，不倒倒封建軍閥，中國人民便永遠不能翻身。而帝國主義是殘酷而又狡猾的，牠有時候用屠殺政策來鎮壓你的反抗，有時候則用分裂政策來破壞你的團結。因此，（二）要戰勝帝國主義，必須結成一個堅強的民族反帝統一戰線，使各階級所能發揮的革命力量，都一致的用到反帝的目標上。五卅運動正是表現了民族統一戰線在反帝運動中的力量，而當民族統一戰線在帝國主義和封建軍閥的勾結陰謀之下受到破壞時，反帝運動就被削弱了。

五卅運動也表現了在反帝民族統一戰線中，中國工人階級是骨幹和主力。五卅運動是在工人的鬥爭中開展起來的。在這次鬥爭中，充分表現了中國工人階級的勇敢和堅決，他們是最初的發難者，也是最後的堅持者。而無產階級的政黨——中國共產黨，在五卅運動的過程中，更表現了自己在中國民族鬥爭中的無比的革命毅力與犧牲精神，和對於羣衆鬥爭的組織與領導的能力。大家知道：第一個被槍殺的顧正紅，就是共產黨員，直接領導上海的五卅運動的，是共產黨員劉華同志，而光榮的香港

罷工的領導者，是共產黨員蘇兆徵和陳延年同志。如果當時沒有中國共產黨對運動的堅持和正確的領導，五卅運動是不可能有這樣廣泛而深入的展開和影響的。



五月紀念日簡史

---

1947年4月初版 佳.5000.

定價：55元